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Sä închidem şcolile!? 
(f. C.) Şcoală... ! Câtă sfinţenie nu con-

jine acest cuvânt. Fără să te gândeşti, in
stinctiv, îţi vine să-ţi descoperi capul. Şcoala 
este atelierul, în care măiestrul — învăţă
torul — asemenea giuvaergiului, şlefueşte 
diamantul — sufletul elevului, ca din el să 
- scoată — un briliant. Briliantul este dia
mantul şlefuit cu praful său; tot. aşa şi su
fletul ori cărui om cult nu este decât su
fletul de odinioară plin de întuneric, şlefuit 
de un bun măiestru timp mai îndelungat, 
în şcoală. E măiestrul rău — niciodată nu 
va putea produce un briliant, aibă la înde
mână cel mai valoros diamant; e învăţă
torul rău, el din sufletele date lui spre şle
fuire nu va scoate un suflet de valoare, un 
savant, geniu. 

Artă se cere delà învăţător în măiestria 
sa, ca să cunoască de când îi cade în mână 
un elev, gradul de valoare al sufletului ace
luia, ca astfel pentru fiecare să aplice su
ficientul şi corăspunzătorul praf de şlefuială. 
Precum fiecare diamant, cere a fi şlefuit cu 
un anumit praf de diamant spre a scoate 
din el briliant, aşa şi sufletul reclamă un 
anumit metod spre a l lumina. 

Inzadar se va face diamantul cu praf de 
cvarţ, el va rămânea tot în starea lui brută, 
în care s'a găsit. Şi un elev — sau sufletul 
lui — va rămânea tot în starea lui întu
necoasă, dacă măiestrul nu va şti aflà sau 
nu voieşte a întrebuinţa mijloacele, cari pot 
chemà la viaţă în suflet acele nobile însu
şiri pe cari le are în stare latentă date de 
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D I I V К О Л І А . 
— Decemvrie — 
Note de P. Robescu . 

Trei zile a plouat In şir, o ploaie măruntă, 
i deasă, plictisitoare. Picături fine se cerneau ca 
prin sită din cerul cenuşiu, pe care nori vineţi 
fugeau grăbiţi, impingânduse unul pe altul spre 
apus, rostogolindu-se continuu. 

Vântul arunca ploaia in geamuri, aburindu-le 
ca stropi fini, bătând cu degete nevăzute în fe-

Í restri, chemând privirea afară din cameră. Pala
tele nalte, umede până d'asupra celui d'al şase-

! lea etaj, stau triste, cu ferestrele lor închise, după 
! cari rari capete apăreau privind o clipă ploaia 

ce nu mai contenea. In cameră o umezeală ce 
pitrunde în oase, un frig ce scutură nervii şi 
dispune rău. In Roma frigul toamnei este mult 
mai enervant ca al iernei, căci trecerea este aproape 
bruscă delà cald Ia rece, umezeala te pătrunde 
şi în locuinţe soba nu se cunoaşte. Aierul umed 
pune stăpânire, din pietrile pardoselei, din mar-
murele delà ferestre, din marmurele scărilor, o 
respiraţie rece suflă in palaturi şi fiorii trec scu
turând corpul ca un curent electric, nervii sunt 
bolnavi, feţele schimbate, spiritele indispuse. 

Afară noroiul se întinde pe strade ca un strat 
subţire lucitor, moale, acoperind stradele cu un 
luciu negricios, murdar. 

Pe lângă ziduri pietonii trec grăbiţi, cu gule-
rile ridicate, cu umbrelele strălucitoare de ploaie 
de par lac, cu pantalonii răsfrânţi. Seara stradele 

Creatorul lui, şi cari odată puse în mişcare 
pe o bună cale, să producă rezultatele spe
rate de măiestru — de învăţător. 

Şcoala, am zis, că este atelierul în care 
sufletele se cultivă, ca posesorii lor să fie 
la maturitate fii iubitori şi gata de jertfă, 
fii plini de dragoste faţă de naţiunea lor 
şi membrii utili ai societăţei întregi. 

In statul nostru poligiot avem două so
iuri de scoale. Şcoala de stat şi şcoala con
fesională. (Cele comunale nu numără căci 
ele nu mai au decât caracterul şi tendinţa 
celor de stat.) Acestea sunt ateiierile, în cari 
se prepară viitorii fii ai patriei noastre. Care 
din aceste două ateliere este cel adevărat 
în care măiestrii îşi îndeplinesc cu scumpătate 
chemarea lor şi tind a fi artişti în creaţiu-
nile lor? 

Să asemănăm produsul măiestrilor acestor 
două ateliere, precum şi scopul, ţinta, la care 
tind măiestrii — învăţătorii lor. Şcoala de 
stat, a angajat pe spatele tuturor naţionali
tăţilor din ţară în atelierul său măiestri, de 
altcum cu destulă practică şi cu un maga
zin intelectual destul de bogat — şi ca o 
bună remuneraţiune — maeştrii cari cu un 
singur soi de praf, cu aplicarea unui singur 
metod, trebue să creeze patrioţi, cari din 
sufletul lor să nu emaneze aitceva, decât 
lumină maghiară, patriotism maghiar şi cari 
chiar din cvarţ sau alt cristal să producă 
briliante maghiare — fie şi false. Ce re
clamă, ce dobitocie? Ce muncă zadarnică 
a unor maniaci cu idei fixe — hrăniţi cu 
idei sucite şi cari duc la balamuc. Diaman
tul prin praful său devine briliant. 

se pustiesc delà şapte, rari paşi repezi răsună pe 
trotuare, o linişte greoaie se las*, nici cântece, 
nici vorbă, nici sunete de mandolină nu mai ră
sună pe stradele înecate de ploaie în cari nu
mai felinarele ard cu o lumină verzuie, tristă. 

Dar în dimineaţa aceea, când am deschis per
siană, peste palatul din faţă am văzut făşia de 
cer senină, limpede, de o culoare albastră tan
dră, curată de semăna cu o sticlă spălate. Un
deva, departe, trebuie să fie soarele ; nu se vede 
delà fereastra mea, dar trebuie să fie, il simţ, îi 
ghicesc vibraţiile săgeţilor blonde în aierul lim
pede, încărcat încă de vapori de apă. Un vânt 
uşor trece ca o mângâiere; un canar, într'o co
livie la o fereastră din faţă, face o serie de tri
luri şi corpul lui de aur se agită vesel şi sbur-
dalnic pe beţlşoarele coliviei ; persanele tuturor 
ferestrelor se dau de perete, prin dreptul geamu
rilor deschise se văd trecând feţe vesele şi cân
tece se aud şi glasuri de copii gureşi şi strigăte. 
Doamne, ce legătură strânsă este între seninul 
cerului şi seninul sufletului ! 

Orele trec repede, de nici nu şti cum, şi când 
m'am ridicat delà masa de lucru, am rămas sur
prins : 11 ore ! 

Soarele acum sus, aureşte jumătate din stradă, 
făcând să rîză palatele scăldate în lumină ; Piazza 
deli' Indipendenza pare mai largă mai aierată şi 
arborii desfrunziţi, pe cari rari frunze ruginite se 
mai ţin, îşi încrucişează ramurile lor fine in de-
semnuri de ciudate arabescuri, iar tramvaiul ce 
trece în goană străluceşte cu viul roşului lui, ve
sel par că şi el de această zi senină. In aier un 
miros plăcut, o odoare de primăvară, ce se ri
dică din pământul umed. 
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Praful de care uzează maeştri în şcoala 
de stat e unul singur, e limba maghiară. 

Da, limba maghiară va avea rezultatul 
dorit în şcoală de stat, la elevi cu limba 
maternă maghiară, nici odată însă la elevi 
de limba română, germană, slovacă etc. la 
elevi nemaghiari. Ce se întâmplă cu elevii 
nemaghiari ? Sufletul lor, — rămâne 3 — 4 
ani în starea brută, limba maghiară neîn-
fluinţând asupra desvoltărei sufletului lor, 
ci mai mult la tîmpirea lor. 

Da, la tîmpire, căci timp de 3—4 ani 
elevul — al cărui suflet doreşte a cunoaşte 
cele necunoscute din cercul său, truda for
ţată cu învăţarea numirilor obiectelor Iui 
cunoscute în limba sa, în o limbă străină 
de el de firea lui, nu-1 poate aduce decât la 
tîmpire. Trei-patru ani, de 3X300 zile şi de 
900X62 ore total 5400 ore perdute Ia an. 
Câtă perdere, pentru 100—400 cuvinte fără 
sens, fără rost, din partea bieţilor elevi ai 
nemaghiarilor ? Câte alte cunoştinţe nu şi-ar 
fi câştigat ei în acest timp, cunoştinţe adu
cătoare de folos, lor şi naţiunei lor. 

Tendinţa şcoalelor de stat — după cum 
sună reclama şefului şi a organelor sale — 
este: a produce pentru patrie în ateliere, 
patrioţi maghiari, cristale nobile din nema
ghiari. Ce absurditate!! Oare nu va păţi, 
ca modernul fabricant de diamante? Oare 
nu va fi chemată şcoala de stat din patrie 
de opinia cultă europeană Ia baza justiţiei? 
Fără îndoială că.da. Căci ceice a avut oca-
ziune a cunoaşte capitalul sau mai corect 
şîefuiala sufletului unui copil nemaghiar in 
şcoala de stat câştigată, nu e, decât zero, 

In piazza delle Terme, fântâna de bronz îşi a-
runcă puternic coloana ei de apă în aier, cele-
trei bazinuri suprapuse îşi trimet unui altuia şu
voaiele fine de apă cristalină în ţâşnituri măie
stre, iar naiadele nude de bronz, pe monştrii 
marini, stau împietrite în atitudinile lor bizare. 

Tramvaiele trec roşii, făcând curbe elegante 
prin faţa enormului portic al Exedrei, piaţa este 
plină de soare, ruinele fermelor lui Diocleţlan par 
mai sombre, mai vechi în lumina blondă, iar apa 
din fântâna se ridică în sus ca un sul, se trans
formă într'un penaj enorm alb şi cade în mi
riade de diamante în primul bazin ; şuvoaiele fine 
ţâşnesc ca da oţel şi aruncă diamante în cele
lalte bazinuri, naiadele primesc pe undul corpu
lui lor de bronz alte miriade de diamante ce 
strălucesc în soare, topindu-se pe formele ele
gante ale undurilor lor. 

Via Ventti Settembre, via din San Nicola da 
Tolentino le trec leneş, cu pas de promenadă, 
respirând adânc aierul; şi iată piazza Barberini. 

Ce curios aspect are această piaţă! In jurul 
largei ei deschideri, palatele nu au nimic din mă* 
reţia seniorilă, nimic din nobleţea romană ce atât 
de caracteristic este imprimată pe orice construc
ţie din Roma, ci par mai multe case de negu
stori, ferestre meschine, faţă de mahala, cu »oste-
riile< ei ce dau acestui loc un aer de oraş de 
provincie. Pe un părete în faţă, câteva anunţuri 
vechi, spun de reprezentanţii teatrale ce au avut 
Ioc acum un an, te face şi mai mult să te crezi 
într'un oraş de provincie, în care anunţul de 
teatru spune de un eveniment important. Şi to-
tuş, aci alături este palatul Barberini, al faimoşi
lor princip] romani, cari şi l-au zidit, caşi Far-
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ba mai mult o t împeală mentală în adevă
ratul înţeles, adecă un regres spiritual sub 
zero. 

Un elev de naţionalitate român, slovac 
etc., ajuns în clasa a 4 a primară nu ştie 
decât ceti ungureş te şi încă rău, maşinali-
ceste, iar în celelalte obiecte e un zero; 
Tentru el totul e o negură deasă şi de ne

înţeles. Moralitate în şcoala de s t a t ? S'o 
căutăm la maeştrii şi mâestrele din aceste 
ateliere ? 

Sărmană şcoală confesională, să rac ate
lier modes t şi vatră a culturei. T u în 
limba maternă a bietelor suflete nevinovate 
prin modeşt i i t ă i măiestri de secoli, fără 
scop d e reclamă şlefuit-ai încet şi cu răb 
dare sufletele tinerilor odrasle ale bisericei 
— şi neamului tău, şi cu succes — căci 
te-ai folosit de praf de d iamant ca să faci 
din d iamantul brut, briliant. Şi naţiunile 
au mulţi brilianţi veritabili, mul ţumi tă ţie 
şcoală confesională şi măiestrilor tă i mo
deşti. Ce vei deveni în viitor ? Astăzi ? 
Eşti forţată a întrebuinţa praf străin, nu 
spre a provoca lumină, ci d e a întuneca 
sufletele prin şlefuiaîă. Astăzi ţi-se cere să 
dai patriei cristale faise, patrioţi falşi, des -
metici şi idioţi, ba şi nebuni , — numai un • 
gureşte să îngâne o frază — fie ea şi fără 
înţeles. Azi patria n 'are nevoie de bri
liante — căci are destule falşe — ea vo
ieşte a aveà material brut, dar maghiar, fie 
adus în atelier d iamantul la s tarea lui primor
dială, la un s implu cărbune, dar cărbunele 
s ă fie numai maghiar, să aibă d e e posibil 
şi pinteni. Sărmană p a t r i e ! C e viitor î ţ i 
stă înainte ? Să devii un mare muzeu de 
briliante... falşe şi de rtsui . . altora. U top ia 
nebunilor, î ţ i sapă mormântul. 

Ce mozaic f rumos , plăcut ai fost între 
ţări, tu patrie iubita, cu ale tale popoare . 
Iar acum ? Nebuni i voesc a ţi smoli faţa. 
Dar nu va fi, niciodată, căci popoare le taie 
te iubesc, ele-şi vor susţinea cu ori ce jertfă 
atelierele lor — şcoalele lor confesionale — 
în cari vor învăţa pe fiii t ă i minori d r agos t e 
faţă de D-zeu, faţă d e tine patrie, f a ţ ă de 

biserica şi naţ iuuea lor, ca şi în trecut, şi 
din cari nu vor pune în circulaţie pe piaţa 
mondia lă culturală d i aman te şi bril iante 
falşe, cari să p rovoace falimentul tău, ci 
bril iante şi diamante veritabile, spre mândria 
şi gloria ta. 

»Mindent megadunkI< — adică: dăm toi, 
— aşa scriu ziarele maghiare din Budapesta d 
a răspuns coaliţia în delegaţiuni când a fost 
vorba de cererile ministrului comun de răsboiu, 

Iată, textual, ce scriu ziarele maghiare indi
ferente : 

>Pactul nici n'a expirat încă şl putem fi deji 
pregătiţi pentru un nou pact. Din izvor absolut 
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D e m i s i a lui Andrássy . Vre-o 60 de
putaţi kossuthişti s 'au întrunit alaltăieri şi 
au decis că ei sunt foarte cătrăniţi pentru 
alegerea delà Dej , unde fişpanul const i tu-
ţionalisi a sprijinit pe candidatul său iar nu 
pe al kossuthişt i lor. A u zis că asta nu merge, 
ei vor protesta. C e i asta ? Ţară kossuthis tă 
cu minis tru de in terne şi cu secretar de 
stat (Hadik) constituţionalist şi cu 10 f i ş -
pani consti tuţionalişt i mai mult decât kos
suthişti... Asta la alegerile viitoare poa te a-
duce cu sine slăbirea partidului kossuth is t , 
S'a p lâns mai ales împotr iva lui H a d i k , 
care e m a g n a t îngâmfat şi nu-i poate 
suferi pe kossuthişti . (Atâta însuşire bună 
are şi el !) U g r o n a fost d e părerea să se 
ceară capul lui Hadik. In cele din urmă s'au 
hotăr î t că vor aduce mai nainte nemul ţu 
mirile lor la cunoştinţa comitetului executiv. 
Acesta să ceară satisfacţie. 

Aflând despre toate acestea, contele An
drássy a dat răspunsul că e gata să demi
sioneze. » Declar, a zis într'o convorbire , ca 
dau nu numai capul secretarului de stat 
Hadik, ci şi pe al meu, căci nici el, întoc
mai ca mine, nu se leagă de acest post. 
Pot aveà dar nu unul, ci două cape te d'o-
dată, însă, separa t nici unul!,..« 

Leii kossuthişti , e sigur, nu vor mai sufla 
un s ingur cuvânt . 

* 

C ă d e r e a l u i A e r e n t h a l . Din 
Viena v i n e ş t i r ea , că r e t r a g e r e a b a r o n u l u i 
A e r e n t h a i e c h e s t i e numai d e puţine zile. 
Dec la ra ţ i a s a p r i v i t o a r e la linia S a n d j a c se 
p a r e că a fos t p r ip i t ă , terenul nu fusese 
î n c ă destui de p regă t i t , a ş a că a p r o d u s 
iritat;uni şi p r o t e s t e , î a Rusia mai ales, 
p e n t r u a c ă r o r p o t o l i r e A e r e n t h a l va t r e 
bui să d e m i s i o n e z e . 

* 

autentic, se asigură că guvernul va dă tot cei» 
cere în chestii militare, d i n parte i solicitând un 
singur lucru : s i nu fie silit a introduce su
fragiul universal !< 

Negocierile între guvernul maghiar şi ministrul 
de răsboiu continuă pe această bazi. Coaliţii 
s'ar mulţumi cu oare cari concesiuni în chestii 
limbei de serviciu la regimente. 

Întreaga presă maghiară şi austriacă reraar-
chează de altfel tonul moderat d i n vorbirile ro
stite în delegaţiuni de Lovászy, precum şl un 
interview al lui Nagy Emil, care a spus că par
tidul kossuthist e foarte dispus Jsă tratezefcere-
rile ministrului comun de răsboiu ş i , peste tot, 
coaliţia ţine să demonstreze că Înţelege impôt-
tanţa rezolvării cerinţelor a r m a t e i . 

* 

Alte atacuri. Ziarul militar »Danzer's Arm« 
Zeitung« în timpul din urmă a atacat pe ungari 
aşa de aspru, încât sub presiunea delegaţiki 
unguri ministrul Schönaich dase o circulară u 
care oprea pe ofiţeri să colaboreze la acest zisa, 
Numitul ziar a scris atunci un articol şi incon-
tra ministrului comun de răsboiu, iar faţă dt 
Kossuth, care a oprit posta maghiară să tran
sporte acest ziar, în numărul său de ieri declari 
că va trimite în cuvertă închisă, ca scrisoart, 
acest ziar, iar pe frontispiciul ziarului e scris : 
*apare sub direcţia mai multor ofiţeri superiorii, 
— cărora, aşa se vede, puţin le pasă de guvet 
nul maghiar, dar nici de circulara lui Schönaich, 
Se zice că un arhiduce ar stà la spatele lor. 

Destul că numitul ziar atacă acum şi mai vio
lent regimul maghiar şi-şi bate joc de întreagt 
— >nuţie<. 
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Tentru el totul e o negură deasă şi de ne

înţeles. Moralitate în şcoala de s t a t ? S'o 
căutăm la maeştrii şi mâestrele din aceste 
ateliere ? 

Sărmană şcoală confesională, să rac ate
lier modes t şi vatră a culturei. T u în 
limba maternă a bietelor suflete nevinovate 
prin modeşt i i t ă i măiestri de secoli, fără 
scop d e reclamă şlefuit-ai încet şi cu răb 
dare sufletele tinerilor odrasle ale bisericei 
— şi neamului tău, şi cu succes — căci 
te-ai folosit de praf de d iamant ca să faci 
din d iamantul brut, briliant. Şi naţiunile 
au mulţi brilianţi veritabili, mul ţumi tă ţie 
şcoală confesională şi măiestrilor tă i mo
deşti. Ce vei deveni în viitor ? Astăzi ? 
Eşti forţată a întrebuinţa praf străin, nu 
spre a provoca lumină, ci d e a întuneca 
sufletele prin şlefuiaîă. Astăzi ţi-se cere să 
dai patriei cristale faise, patrioţi falşi, des -
metici şi idioţi, ba şi nebuni , — numai un • 
gureşte să îngâne o frază — fie ea şi fără 
înţeles. Azi patria n 'are nevoie de bri
liante — căci are destule falşe — ea vo
ieşte a aveà material brut, dar maghiar, fie 
adus în atelier d iamantul la s tarea lui primor
dială, la un s implu cărbune, dar cărbunele 
s ă fie numai maghiar, să aibă d e e posibil 
şi pinteni. Sărmană p a t r i e ! C e viitor î ţ i 
stă înainte ? Să devii un mare muzeu de 
briliante... falşe şi de rtsui . . altora. U top ia 
nebunilor, î ţ i sapă mormântul. 

Ce mozaic f rumos , plăcut ai fost între 
ţări, tu patrie iubita, cu ale tale popoare . 
Iar acum ? Nebuni i voesc a ţi smoli faţa. 
Dar nu va fi, niciodată, căci popoare le taie 
te iubesc, ele-şi vor susţinea cu ori ce jertfă 
atelierele lor — şcoalele lor confesionale — 
în cari vor învăţa pe fiii t ă i minori d r agos t e 
faţă de D-zeu, faţă d e tine patrie, f a ţ ă de 

D e m i s i a lui Andrássy . Vre-o 60 de
putaţi kossuthişti s 'au întrunit alaltăieri şi 
au decis că ei sunt foarte cătrăniţi pentru 
alegerea delà Dej , unde fişpanul const i tu-
ţionalisi a sprijinit pe candidatul său iar nu 
pe al kossuthişt i lor. A u zis că asta nu merge, 
ei vor protesta. C e i asta ? Ţară kossuthis tă 
cu minis tru de in terne şi cu secretar de 
stat (Hadik) constituţionalist şi cu 10 f i ş -
pani consti tuţionalişt i mai mult decât kos
suthişti... Asta la alegerile viitoare poa te a-
duce cu sine slăbirea partidului kossuth is t , 
S'a p lâns mai ales împotr iva lui H a d i k , 
care e m a g n a t îngâmfat şi nu-i poate 
suferi pe kossuthişti . (Atâta însuşire bună 
are şi el !) U g r o n a fost d e părerea să se 
ceară capul lui Hadik. In cele din urmă s'au 
hotăr î t că vor aduce mai nainte nemul ţu 
mirile lor la cunoştinţa comitetului executiv. 
Acesta să ceară satisfacţie. 

Aflând despre toate acestea, contele An
drássy a dat răspunsul că e gata să demi
sioneze. » Declar, a zis într'o convorbire , ca 
dau nu numai capul secretarului de stat 
Hadik, ci şi pe al meu, căci nici el, întoc
mai ca mine, nu se leagă de acest post. 
Pot aveà dar nu unul, ci două cape te d'o-
dată, însă, separa t nici unul!,..« 

Leii kossuthişti , e sigur, nu vor mai sufla 
un s ingur cuvânt . 

* 

C ă d e r e a l u i A e r e n t h a l . Din 
Viena v i n e ş t i r ea , că r e t r a g e r e a b a r o n u l u i 
A e r e n t h a i e c h e s t i e numai d e puţine zile. 
Dec la ra ţ i a s a p r i v i t o a r e la linia S a n d j a c se 
p a r e că a fos t p r ip i t ă , terenul nu fusese 
î n c ă destui de p regă t i t , a ş a că a p r o d u s 
iritat;uni şi p r o t e s t e , î a Rusia mai ales, 
p e n t r u a c ă r o r p o t o l i r e A e r e n t h a l va t r e 
bui să d e m i s i o n e z e . 

* 

P r o g r a m u l 
p a r t i d u l u i conservator-detnocrat. 

Iată p r o g r a m u l partidului conservator de
mocra t de sub şefia dlui Take Ionescu: 

Partidul conservator îşi mărturiseşte lui şi ţârei 
adâncile transformări cari s'au săvârşit într'ânsul, 
şl la de azi înainte numele de partid conservator-
democrat. 

neze, cu materialul furat delà Coloseu ; dincolo, 
o stradă larga, via Veueto, conduce la Vii la Mar-
gherila, palatul reginei mame; în partea cealaltă 
este cartierul nobii, Ludovisi ; dincoace centrul 
Romei, via Due Maccelii, Corso, şi această piaţă 
împresurată de viaţă şi de activitate, рвге moartă, 
adormită între zidurile murdare ale palatelor ce 
o închid. Şi în mijlocul pieţii joase şi murdare, 
Tritonul în genunchi sufla în sus d in tr ' o scoică 
un filet subţire de apă. Inegrit de vremuri, Tri
tonul, lucrat de măiestrul Berninl, ş l -a pierdut 
fineţea detali'lor, marmura s'a mâncat de timp şi 
de apele ce de mai bine de 300 de ani bat peste 
corpul lui, dar in total fântâna aceasta păstrează 
eleganţa măiastră ce a ştiut să dea celebrul Ber
nini operelor sade şi a p a ce se asvârlâ în sus 
pare o lamă de oţel fină, albăstrie, pe care săge
ţile soarelui bat scăpărând scântei. 

In colţul uneia din străzile ce se deschid în 
piaţă, într'un grup de verdeaţă, un negustor şi a 
expus glastrele cu flori. Trandafiri roşii ca sân
gele îşi pleacă elegant capetele, cu un gest de 
salut îndrăzneţ ai petalelor lor însângerate, pro
vocatori ca buze cărnoase ce se deschid avide 
de sărutări ; trandafiri palizi, de o coloare deli
cată, de o construcţie fină feciorelnică, îşi desfac 
rozalbul corolei ca guri naive ce zimbesc timid, 
inconştiente de candoarea ce posedă; trandafiri 

albi ca hârtia, stau drepţi în apa glastrelor, reci 
ca trupuri fără viaţă, împietrite de respiraţia gla
cială a morţei, embleme de cimitir; violete în 
grămadă, stau strânse u n e l e lângă altele, cu pe
talele lor azurii — cocoloşite, răspândesc în aier 
parfumul la subtil ; orchidée bizare, acele fiori ce 
par d i n altă lume, cu colorile lor ciudate, cu flo
rile lor stranii, răsar peste celelalte fiori, uimite 
par'că de tovarăşele ce nu le cunosc, mute de 
mirare privesc lumea aceasta pestriţă ce trece in 
sus şi în jos ; şi alte fiori albastre şl galbene 
mărunte de par o ploaie de stele şi alţi tranda
firi şi garoafe catifelate roşii, şi garoafe creţe, 
albe şi învoaite, şi >nu mă u i lă<, şi liliac, şi fiori 
enorme de nufăr alb ca par adormite, şi flori d e 
lotus ce par un fişic de hârtie aibă, dau acestui 
colţ impresia unui vis. Parfumuri diverse plutesc 
în aier imbiisămâiidu-l, şi imaginea aceasta de
licată şi veselă de flori înflorite în Decembre, 
pune în piazza BirberinI o notă de gingjşie ne
spusă ce contrastează aşa de frapant cu aspec
tul trist şi provincial ai pieţei. 

Via Sistina urcă încet la dreapta si se ispră
veşte în Piazza Trinita dei Monti. Obeliscul roz 
îşi întinde umbra Iui subţire şi lungă peste pie
trele albe ale pieţei. Privirea se pierde peste ori
zontul ce se deschide hrg. Colo, in fund, Monte 
Mario cu verdele lui albăstriu, cu albul strălucl-

tor al Villei Mellini pare un pastel pictat; din
coace Rom?, o |mare de coperişuri, peste cari 
cupolele biserlcelor se ridică rotunde şi greoaie 
ca baloane ce s t a u g sta să-şi ia sborul, câte-vi 
edificii şi monumente apar mai clar Intre casele 
grămădite: Camera, Columna lui Marcu Aureliu, 
schelele Monumentului lui Vittorio Emanuele, pl
iatul Regal, Qulrinalul, cu construcţia Iul galbeni 
sâmănând cu o cazarmă, d'asupra căruia se sbate 
uşor bändlet a Italiei, în vântul molcom ce adie; 
şi drept in faţă, uriaşul dom al iui Sin Pietro, 
luminat de soare de pare de argint, îşi rotunzeşte 
curbele elegante ale cupolei. J os, piazza dl Spagria, 
cu furnicarul ei de lume, cu »Navicela« de Ber
nini a cărei apă se revarsă in lame de argint, şl 
printre palatele grămădite, via del Condotti trece 
drept spre Corso, ca un şanţ profund şi strimt, 
în care trăsurile şi persoanele par jucării. 

In aierul curat ş i proaspăt trec fiori, cerul se
nin înveleşte Roma cu lumina Iul strălucitoare, 
soarele o poleieşte, o mângâie, o trezeşte din a-
morţeală, şi ea, Eterna Roma, întinerită de săru
tările blonde ale lui, tresare, se lasă captivată de 
gingăşia lui, şi râde, râde veselă, în ploaia de 
aur ce soarele scutură d'asupra ei din coama Iul 
de foc... 

Roma, 1907 Decemvrie. 

• f» Г Ч Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute di 
1 f l i û l O ï l T i O f â O W medici. înainte de dejun dacă se Ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una pani li 
Ѵ л | i Í C d U l C l C • Í í u A 2 r
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e ' ş i f a c e e f e c t u l d o r i t . ?' r e v i n e Pofta de mâncare ţi starea bună generală. — Apa naturală H O R . 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nid un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape ШІ-

D ^ a t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e І І р я Д d e nerale,-in băcanii fi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o f t & d e m â n c a r e ? Proprietari L o s w e x - J ă n o e , B u d a p e n t . 
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Pariid conservator, el Înţelege să riroâni pe 
temelia actualei societăţi şi anume proprietate in

dividuală, In deosebirejde cei cari direct sau indirect, 
conştient sau inconştient, ar tinde la naţionaliza
rea s iu socializarea pământului sau a capitalului 
de orice formi. 

Partid conservelor, el crede c i statul trebue 
întărit, ca să se poată mai bine apără Incontra 
dezordine!, fără a fi silit să iasă din legalitate. 

Partid democrat, el este hotărît să ţie samă de 
aspiraţiile societăţii moderne, să păşească Ia re
formele sociale menite să dea cât mai multă 
dreptate şi cât mai bună stare la cât mai mulţi. 

Partid democrat, el este convins că orice or
ganizaţie politică, ca să fie puternici, trebuie să 
fie icoana credincioasă a naţiunei, şi prin urmare 
si se alcătuiască din toate puterile sociale, din 
vârf până în masseie profunde ale muncitorime] 
din sate şi oraşe. 

Iar drept chezăşie a sinceritate! lui, el e ga 
să dovedească prin fapte că în sânul lui există 
altă erarhle decât a muncei, a cinstei şi a meri 
tului. 

Tocmai pentrucă partidul este şi conservator 
şi democrat, marea majoritate din fosta organi
zaţie conservatoare se găseşte aici, Iar oamen 
caii până acum nu fusese cu noi, vin cu no 
fiindcă nu se tem c i stând printre noi, vor f 
siliţi într'o zi ori alta să aleagă între jertfirea idea 
lului şi ştirbirea propriei lor demnităţi. 

Nu este o întâmplare că partidul conservator 
democrat ia fiinţă în urma vijeliei care a zguduit 
pâni in temelii societatea români în primăvara 
anului trecut. 

Dimpotrivă. Diferinţele de tendinţe cari exl 
stau de mult, dar nu ieşeau Ia suprafaţă, s'au 
manifestat cu putere tocmai cu prilejul acelor îm 
prejuriri. 

Pe nimeni mai mult decât pe noi nu l a cu 
prins grcaza atentatelor încontra oamenilor şi 
proprietăţii, şi de aceea din primul clas am cerut 
despăgubirile, nu ca o măsură economică, ci ca 
o chestie de înaltă ordine socială. 

Dar din acele împrejurări, pentru noi a ieşit 
un imbold, să mergem înainte, Iar nu să privim 
Înapoi. 

Din ziua dintâi noi am crezut că datoria par 
tidului conservator erà să se pună sincer şi leal 
pe terenul manifestului regal, şi nu numai să 
primească, dar s i ofere colaborarea lui partidu
lui liberal pentru săvârşirea reformelor în margi
nile manifestului regal, dupăcum îi dăduse con
cursul său moral pentru reprimarea răscoalei. 

Noi credeam că nu este ideîe mal conserva
toare decât aceea ca cuvântul Coroanei dat ţă-
rănlmei în mijlocul răsbolulul civil să fie adus la 
îndeplinire. 

Noi credeam că erà o ideie adevărat conser
vatoare ca păturile diriginte, clasa avută şi pu
ternică, să se înfăţişeze unită dinaintea ţărănime), 
în opera reformelor cari trebuiau să se facă de
sigur cu respectarea proprietăţii celei mari ca şi 
a celei mici şi una şl alta deopotrivă necesare 
pentru desvoltarea normală a României. 

Noi credeam şi credem şl astăzi că dacă se 
urma astfel, reformele ar fi ieşit mai conserva-
toare şi mai potrivite cu adevăratele nevoi ale 
ţării. 

Acelaş adâncă deosebire de tendinţe s'a do
vedit şi Ia alcătuirea contra-proiectelor conserva

toare, când legea tocmelilor agricole erà vidit 
necomplectă, Iar reforma cea fără de asemănare 
mal însemnată, acea a créer» unei case de credit, 
Casa rurală sau Banca agrară, care să înlesnească 
ţărănimii, cumpărarea de pământ, fusese uitată 
din proiectele partidului conservator. 

Dacă în chestia Islazurilor comunale s'a putut 
înlătura deslegările care după părerea noastră pă-
cituiau prin călcarea legii legilor, care mai ales 
în democraţii trebue să fie respectată cu sfinţe
nie, acest rezultat nu s'a obţinut decât prin ade
rarea târzie la ideia cea bună a conlucrării parti
delor pentru lucrurile cari sunt mai presus de 
viaţa de fiecare zl. 

Acum când reformele agrare au devenit legile 
statului român, oricare ar fi fost preferinţele noa
stre, şi orlcarl ar fi şi azi părerile noastre, con
ştiinţa politică ne spune că datoria noastră este 
s i ne d im toate silinţele ca legile cele noul să 
fie aplicate şi de noi şi de guvern şi cu bună

voinţă şi cu sinceritate. 

Din România. 
C o n g r e s u l partidului conservator democrat, 

ţinut Duminecă, a avut un mare succes. Asta o 
constată şi presa adversară. 

> Viitorul*, ziar al partidului liberal, începe ast
fel darea sa de seamă despre congres: 

iDeja Ia ora 12, sala Băilor Eforiei începuse 
s i se populeze. La ora 2 scena, sala, culoarele 
şi lojile erau înţesate. Nu se mai găsea nici un 
Ioc. Aglomeraţia era atât de mare, încât publicul, 
care nu mai găsise Ioc în sală sta în coridoare, 
staţiona pe bulevard. 

>Sosirea dlui Take Ionescu — care a venit în
soţit de d-nli C. Cantacuzino-Paşcanu, Const. 
Disescu şi Al. Bădărâu — a fost salutată cu o 
salvă de urale şi aclamaţiuni, care a durat vre-o 
patru minute. Di Take Ionescu, foarte emoţionat, 
se urcă la tribună. Aclamaţiunile se potolesc cu 
greutate. 

>Şi când a luat cuvântul dl Take Ionescu, tot 
»VlitoruW zice: 

«Mulţimea aclamă pe dl Take Ionescu. Uralele 
durează cinci minute. Domnul Take Ionescu se 
ridică să vorbească. Aclamaţiunile abia se po
tolesc. < 

^Voinţa Naţională*, face următoarea consta
tare : 

îPe cârd dl Take Ionescu chemă Ia congres 
toată suflarea conservatoare şl desfăşurându şi 
programul, declară că înlocuieşte o organizare 
moartă printr'una vie, — foştii dsale tovarăşi se 
înghesuiau în câteva întruniri searbede de mahala 
sau îşi expediau şeful şi statul major în pro
vincie. 

»DI Take Ionescu, cu abllltatea-i cunoscută, a 
ştiut să întoarcă în folosul lovitura menită, să-1 
desfiinţeze şi a izbutit să târască mai departe 
numărul după dânsul, încât >disidenţac să ame
ninţe a înghiţi partidul. 

>L'Indépendance Roumaine* începe astfel darea 
sa de seamă despre congresul de Dumineci : 

Congresul anunţat de conservatorii democraţi 
a avut loc ieri, la ora 2, în sala Băilor Eforiei. 
Ar fl să negăm evidenţa, daci n'am recunoaşte 
c i din punctul de vedere al numărului, această 
întrunire a fost un mare succes al d-lui Take 
Ionescu. 

Casa rurală. 
Ş e d i n ţ a d e i a 6/19 F e b r u a r i e a c a m e r e i 

R o m â n i e i . 

Şedinţa se deschide Ia orele 2 p. m. 
Prezide»ză dl M. Ferechide, preşedinte. 
Prezenţi 95 dnl deputaţi. 
Pe banra ministerială dnii A. Carp, I. Brătianu 

şi V. O. Morţun. 
Dl larca, cere ministrului de domenii mai multe 

acte, iar delà ministrul lucrărilor publice, mai 
multe dosare pentru a desvoltà o interpelare. 

Dl Vintilă Brătianu : Ideea Casei Rurale por
neşte deia o necesitate recunoscută de toţi, ne 
cesitate provenită din felul cum s'au făcut îm
proprietăririle delà 1864 încoace. 

Casa rurală e un intermediar între proprietarul 
vânzător şi ţăranul cumpărător. Statul trebue s 'o 
sprijine, dar nu sunt de părere ca el să fie totul 
In această instituţie şi de aceea n e a m oprit la 
ideea unei Case Rurale, Instituţie mixtă. Aşa cum 
e alcătuită Ifgea, statul are un rol prépondérant, 
ceeace va fi o garanţie ca Casa Rurală nu va 
devià delà rolul ei. 

Dl. I. Lahovary, vă spunea ieri că cumpărarea 
directă delà proprietar e un pericol, căci li-se va 
forţă mâna, de aceea l-aţi auzit propunându-vă să 
puneţi în lege c i numai acele moşii să fie cum
părate de Casa Rurală, cari sunt scoase în vân
zare prin licitaţie. 

Eu, dlor, cred c i ar trebui s i avem mai multă 
ncredere în popor. 

Cerem un acont la vânzarea loturilor pentrucă 
voim s i facem o selecţiune printre ţărani. 

Nu prin creiarea proprietăţlii mijlocii Ia sate, 
cum cereau dni i Delavrancea şi Lahovary, vom 
păzi pe ţăran de idei anarhice. Nu ! Dacă dorim 
s i l ferim de astfel de Idei, să-i d im o educaţie 
în aceasti direcţie, educaţie care-i lipseşte. 

Eu cred, dlor , c i e datoria noastră de români, 
să fim apărători ai ordinei. 

Permiţând Casei Rurale să facă operaţii de 
bancă, ara convingerea că întărim această insti
tuţie, delà soliditatea căreia atârni bunul mers şi 
fericirea tiranului. 

Oratorul discută propunerea ficuti de dl Take 
Ionescu ca Statul să devie prin cumpărătoare 
proprietar al subsolului proprietăţilor mici şi o 
găseşte puţin democratică ! 

Ni-s'a adus acuzaţia că favorlzim pe ţărani in 
dauna marilor proprietari, dar să nu ultim c i 
toţi ţăranii cultivă 4 milioane de hectare, pe când 
marii proprietari 3 milioane de hectare. 

S'a spus că ţăranii noştri nu pricep, însemnă
tatea şi nici rostul asociaţiunilor ! Dar v'aş în
trebă dacă cunoaşteţi multe asociaţiuni şi sindi
cate de mari proprietari. Eu nu cunosc decât 
două : «Societatea agrară*, a cărei activitate eco
nomică începusem s'o apreciam astă-toamnă şi 
>CIubuî agricol« unde nu mă îndoiesc că ştiţi 
ce se face. 

Astăzi, d-lor, avem aproape 2000 de bănci po
porale şi un capital de 40 milioane şi destul de 
multe asociaţiuni ţărăneşti. Ei bine, nu trageţi 
nici o concluzie de aici? 

Casa Rurală va avea un mare rol educativ. Ea 
va deprinde pe ţăran cu cultora intensivă şi I va 
învăţa să nu mai stoarcă forţa productivi a so
lului. Tot ea îl va procura maşini şi instrumente 
de munci mai perfecţionate. 

Oratorul se ocupă de emisiunea obligaţiunilor 
Casei Rurale şi spune că deşi ea depinde de pu
tinţa de plată a ţăranului, aceasta să nu ne în
grijească. 

Rezerva de bani în oraşe a sporit mult. Avem 
o valoare mobiliară de 1 miliard şi jumătate, sau 
un cupon de 75 milioane. Eu cred, spune dl V. 
Brătianu, că la început se impune o rezervă, dar 
nu va trece mult şi Casa Rurală va putea emite 
obligaţiuni intre 50 şi 60 milioane pe an. 

Oratorul constată cu bucurie că azi nimeni nu 
se mai întreabă dacă trebue să se ajute ţăranul, 
ci cuvântul ce se aude e : să ajutăm cât mal grab
nic pe ţăran. 

Toată politica ce se va duce de acum trebue 
să fie democratică, dar nu de un democratism 
altoit cu trusturi şi capitaluri străine, ci un de
mocratism bazat pe un viu sentiment naţional şi 
patriotic. 

Şedinţa se suspendă pentru 5 minute. 

La redeschidere se dă cuvântul dlui: C. S t e r e 
D-sa regretă că d-rul Radovici e departe de a-
ceste desbateii şi citeşte o scrisoare ce a primit 
delà d-sa în care-şl arată mulţumirea că în sfâr
şit în curând Casa Rurală va fi un fapt. îndem
nat de acest prieten, care i-a cerut să susţie pro
iectul, a luat cuvântul. 

Oratorul arată goana ce s'a dus încontra Ca
sei Rurale de 10 ani şi spune ci dacă ea ar fi 
fost înfiinţată n'am fi asistat Ia revoltele din 
Martie, căci ea ar fi remediat o stare anormali 
provenită dlntr'o anormala repartizare a pro
prietăţii. 

Dl Stere spune că latifundiile nu se pot com
para cu marea proprietate în ce priveşte efec
tele sociale. Citeşte definiţia latifundiilor dintr'o 
operă a unui profesor german, care spune c i 
latifundiu e atunci când marea proprietate cu
prinde pe cea mijlocie şi sfărâmă pe cea mică. 
Aşa înţeleasă proprietatea latifundiară, eu m i de
clar contra ei şi admit pe cea mare care respecţi 
pe cea mijlocie şi pe cea mică. 

S'a comparat situaţia ţăranilor noştri cu aceea 
a ţăranilor englezi şi ruşi. Dar se uită că în Ru
sia, în provincia care a servit de comparaţie, lo
cuitorii stau în proporţie de 1 la 4 klm. pătraţi, 
ceeace la noi ar însemna c i populaţia noastri 
rurali trebuie s i fie în număr de 40.000 oameni 
adecă 8000 de familii. In Anglia populaţia rurală 
e de 23 la sută, dar din aceasta populaţie nu
mai 8 la sută sunt muncitori agricoli. Prin ur
mare comparaţia nu şi are locul. 

Dlor, ţăranii din Ţara românească stau riu, 
foarte r iu chiar şi situaţia lor e mai de plâns de
cât a tiranilor din Dobrogea. 

Dl Stere se miri cum dl Delavrancea s'a făcut 
apărătorul clasei boereşti. 
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In a junul luptei . 
H o t ă r î r e a c lubu lu i p a r l a m e n t a r . — 

In fo rma ţ i i . 
— Delà corespondentul nostru. — 

Budapesta, 20 Febr. 

Dupăcum v'am anunţat telefonic, camera va în
cepe mâne, Vineri, desbaterea proiectului de re
vizuire. 

In vederea luptei clubul parlamentar al naţio
nalităţilor a ţinut acum, în orele de seara, o şe
dinţă de consfătuire, in care s'au discutat even
tualităţile luptei, tactica, pe care o vor urma de-
deputaţii noştr i , şi înainte de toate s'a luat ho
tărârea — cum era de aşteptat — ca partidul na
ţionalist să combată, din toate puterile, proiectul 
de revizuire. 

La orele 6 seara urc treptele localului clubului 
din Kerepesiut. Şedinţa se terminase tocmai. Am 
fost foarte surprins văzând că numai trei depu
taţi naţionali au fost de faţă la consfătuire. Mi-se 
spune că deocamdată numărul deputaţilor naţio
nalişti, cari sunt în Budapesta, e suficient pentru 
a deschide lupta. Totodată deputatul naţional, cu 
care am vorbit, n e a asigurat că în cursul zilei 
de mâne, Vineri, şi apoi în săptămâna viitoare 
deputaţii naţionali vor fi în număr mai mare în 
Budapesta. întreb: ce hotărîre s'a luat? Iată răs
punsul : 

In şedinţa de azi a clubului s'a aprobat numai 
decizlunea luată deja de club, când s'a publicat 
pentru întâia oară cuprinsul proiectului de revi
zuire : partidul naţionalist va combate din toate 
puterile revizuirea. Deputaţii noştri! vor lua toţi, 
fără deosebire, cuvântul ; cei prezenţi în Buda
pesta vor forma avantgarda, iuând deja mâne, 
Vineri, şi poimâne pai te la dezbatere. In săptă
mâna viitoare va urma apoi grosul luptei. 

Aşteptăm sâ vedem ce atitudine vor lua disi
denţii şi croaţii ; in orice caz însă, chiar fără aju
torul lor, vom continua lupta. S'a vorbit despre 
obstrucţie. Ea va depinde delà împrejurări, încă 
In zilele acestea ne vom convinge dacă e sau nu 
posibilă obstrucţia. Am putut însă constata că 
guvernul ne sileşte aşa-zkând să obstruăm, fiindcă 
nici nu ne mai ia în seamă ; la conferenţă de ieri 
a partidelor nici nu ne-a Invitai. Vom dovedi, cu 
puterile modeste, pe cari le avem, că nu ne vom 
da îndărăt dinaintea nici unei greutăţi. 

Cu privire la tactica ce vom urma, vom mâi 
avea ocazia să ne sfătuim. A raportă de pe acum 
felul de luptă e din privinţi practică inconsult. 
In orice caz ne vom face datoria şi deocamdată te 
rog să raportezi atât că vom împedecă din toate 
puterile votarea unei legi, care va da libertăţii 
parlamentare din Ungaria lovitura de moarte. 

Azi seară am avut o convorbire mai lungă cu 
un deputat naţional încât priveşte lupta pentru 
sufragiul universal. Distinsul deputat a accentuat 
iarăşi trebuinţa unei lupte paralele, în şi afară de 
parlament. 

Sosind acum seara încă vre-o câţiva deputaţi 
naţionali şi fiind pe mâne aşteptaţi încă 2—3 în 
curând numărul lor va fi complect. In zilele ace
stea clubul va ţinea apoi o nouă şedinţă, în care 
se vor lua dispoziţii largi şi mai aminunţiie, de 
luptă. 

Din siriiflăitft. 
— Înfrângerea francezi lor . Tanger, 

19 Februarie. O telegramă a agenţiei Reu
ter anunţă că francezii au fost bătuţi crud 
în Marocco. Trupele noului sultan Muley 
Hafid au atacat, în depărtare de şase chi-
lometri delà Casablanca, o parte a trupe
lor franceze de sub comanda lui Zettatot 
şi au măcelărit o total. 

Dintre francezi au căzut mulţi morţi şi 
răniţi, un tun le-a fost luat şi ceialalţi sol
daţi au ajuns prizonieri. Intru apărarea Ca-

sablancei au sosit mai multe vapoare dé 
răsboiu franceze şi spaniole. 

* 

Stös se l o sândi t la moarte . O tele
gramă nouă şi chiar sigură anunţă din Pe
tersburg, că tribunalul militar a osândit pe 
generalul Stössel la moarte, pentru preda
rea Port-Arthurului, al cărui comandant a 
fost în timpul răsboiului ruso japonez. Ge
neralul Fock a primit numai dorgatoriu, iar 
amiralul Smirnov şi generalul Reuss au fost 
achitaţi. Tribunalul militar, considerând bra
vura garnizoanei din Port-Arthur de sub 
comanda lui Stössel precum şi curajul per
sonal al generalului Stössel, va cere ca ţa
rul să schimbe osânda la moarte în închi
soare de cazarmă pe 10 ani. 

4P 

A R A D , 21 Februarie n. 1008. 

— O g e n e r o a s ă r o m â n c ă . Azi se face 
în Timişoara înmormântarea venerabilei vă
duve Anastasia Tempea născută Suciu. De
cedata a lăsat pe sama Alumneului 40.000 
coroane, iar pe sama Episcopiei Timişoarei 
(care se va fonda) 40.000 cor. 

P. S. Sa episcopul I. I. Papp afând des
pre moartea acestei brave românce, a adre
sat telegramă de condoleanţe fratelui dece
datei, dlui secretar ministerial Silviu Suciu, 
iar pe dl protopop dr. Puticiu l a însărci
nat să reprezinte la înmormântare consisto
rul şi să ţină un panegiric, arătând nobleţă 
de suflet a decedatei. 

— O l ă m u r i r e . In numărul lor delà 7/20 Fe
bruarie, confraţii din Budapesta scriu următoa
rele: 

»Nu odată am cetit in »Tribuna«, că ea îşi re 
clama exclusiv sieşi meritul de a fi luat iniţiativa 
în chestia activităţii. Cu toate că aceasta nu co-
răspunde întocmai adevărului istoric, am lăsat ca 
»Tribuna« să-şi facă voia. 

»Vedem însă, că şî deputatul ineului dl dr. I. 
Suciu, în vorbirea sa rostită cu ocszlunea inau
gurării clubului naţional — quasi oficios a sus
ţinut această teză, reclamând excluziv Aradului 
acesi merit. 

»Nu voim să contestăm »Tribunei« şi Aradu
lui meatul, ce şt-l-au câştigat in privinţa propa
gării activităţii, dară suntem datori adevărului a 
constata că activitatea parlamentară pentru pri 
madată a fost proclamată pe faţă de acel grup 
tineri, care au fondat » Libertatea*. Fără propa
ganda > Libertăţii « şi fără alegerea delà Dobra 
cu greu s'ar fi decretat activitatea în conferenţă 
din Sibiiu. Credem, că nu suntem departe de 
adevăr, dacă susţinem, că fără păşirea tinerilor 
grupaţi în jurul «Libertăţii*, »Tribuna« nu ar fl 
putut să producă o mişcare activistă generală ; 
ar fi putut pune în mişcare Aradul şl Bihorul, 
dar nici decum Transilvania şi Banatul. 

» Evenimentele s'au petrecut înaintea ochilor 
noştri şi toată lumea ştie că meritul d e a fi ini
ţiat curentul activist »Tribuna« trebuie să-1 îm
partă cu » Libertatea.:, care a contribuit şi ea la 
trimful ideii activităţii într'o măsură care nu 
poate fi bagatelizată*. 

Pentru a arătă că scrisele noastre corăspund 
întocmai «adevărului istoric*, că, prin urmare, 
dr. Suciu a susţinut şi el un adevăr, vom spune 
un singur lucru: 

In vara anului 1896, când întemeietorii ziaru
lui nostru au subscris banii necesari fondării şi 
au precizat programul activist al ziarului nostru, 
precum şi în toamna aceluiaşi an, când s'a tipă
rit în Orăştie numărul nostru de probă, iar în 
iarnă cei dintâi patru numeri ai »Tribunei Popo

rului*, in Orăştie nu eră nici un grup de tineri 
în jurul »LibertatiU, pentru cuvânt că nu exista 
nici 'Libertatea*. 

Aveam Ia activul nostru deja 5 ani de propa
gandă activistă, până să răsară în Orăştie tinerii 
grupaţi in jurul «Libertăţii*. Iar când unui dintre 
aceşti tineri a candidat Ia Dobra, »Tribuna« l-a 
susţinut cu toată ardoarea. 

Ca să nu fie supărare, împărţlm insă bucuros 
meritul, chiar pe din două, cu tinerii delà » Liber
tatea*, pentruca fapt este, că delà înfiinţarea >Li
bertăţii* am mers strânşi uniţi, umăr la umăr, ia 
toate luptele noastre naţionale şi In special, in 
luptele electorale. 

Spre ilustraţie : la prima alegere a d-lui dr. A. 
Vlad campania cea mare a dus-o »Tribuna« mâni 
în mână cu s Libertatea* şi redactorii noştri Russu 
Şirianu şi Sever Bocu au fost acolo nalnte de 
alegere iar în ziua alegerii au suferit şi paturi 
de puşcă delà jandarmi, în focul luptei. 

Prin urmare, chiar frăţeşte n e a m împărţit şi 
mizeriile primei alegeri. 

Astfel ne vom împărţi şi pe viitor — şi munca 
şi meritele, căci nu este aici vorba despre ambi
ţiuni personale, ci despre triumful cauzei, pe care 
d'opotrlvă o servim. 

Altfel mai fericiţi ne-am simţi atunci, când am 
avea ocaziunea de-a ne vedea întrecuţi de alţii 
în lupta naţională. Şi, sigur, nu vom lipsi de a 
recunoaşte întâietatea ceiui ce ne-a întrecut. Ori 
cine ar fi! 

înainte dar! 

— Arendarea moş ie i Su lkowsk i . Prlncesa 
Maria Sulkowski a încheiat cu arhitectul Halmai 
din Arad un contract de arendare pe 12 ani asu
pra părţii de pământ care se află în hotarele co
munelor Pâncota, Barikony, Apateu, Seleuş, Mă-
derat şi Cherechlu, pe o întindere de 12,300 holde 
catastrale. Arhitectul Halmai va plăti pe fiecare 
an o arândă de 275.000 cor. Luni se va începe 
predarea pământului in manile noului arendator. 

— Agitatori achitaţi. Cu prilejul jubileului de 
25 ani de preoţie al protopopului A. Ghidiu din 
Caransebeş poporul român din Caransebeş aran
jase o serată muzicală, la care s'au cântat mii 
multe cântece româneşti. 

Procuratura a pornit pentru aceste cântări » agi
tatorice* proces împotriva Iui Achim Alionte şi 
7 soţi. Tribunalul din Caransebeş i a achitat pe 
toţi, dar curtea de apel (tabla) din Timişoara i-a 
condamnat pe toţi la câte 14 zile închisoare şi 
20 cor. amendă. 

Curtea de casaţie (Curia) în şedinţa sa de azi 
i-a achitat definitiv pe toţi 8 acuzaţii! (>Lupta<). 

— Preşedinte le tribunalului din Signetul-
Marmaţiei, Várady, sub a cărui preşedintă s'a 
adus sentinţa de moarte iui Abraham Huss, а 
primit o scrisoare anonimă, în care e ameninţat 
câ în decurs de opt zile va trebui să moară, 
pentruca Huss a fost osândit Ia moarte pe ne
dreptul. Scrisoarea, trimisă diu Budapesta, Vá
rady a predat o jandarmeriei ca să caute pe 
autor. 

— Intimpinare. N i s e scrie: Subsemnatul 
V'am rugat a dă ioc în mult preţuitj | organ 
de publicitate al »Tribunei«, reflexiunei mele re
feritoare la nota apărută în Nr. 26 în cauza «Tu-
llpanului din Cacova*. In susmenţionata notă 
se aminteşte că «conducătorii fireşti etc. au con
simţit cu propunerea comitetului resp. cu tulipa-
nlşti*. Eu unul, care sunt conducător firesc al 
poporului, zic, nu am avut nici o cunoştinţă des
pre acea hotărîre, dar nici nu sunt membru ai 
comitetului. Drept aceea rog pe dl publicist să 
binevoieacă cu altă ocaziune a fi mai precaut în 
darea de seamă. C a c o v a , la 17 Febr. 1908. 
Veniamin Bălan, preot-capelan gr. or. român. 

— Apel. O mână de oameni puţini la număr, 
dar tari ia credinţa lor strămoşească şl situaţi 
fiind la marginea diecezei, între diferite confesiuni 
şi limbi, văzându-şi ruinată bisericuţa de lemn, 
zidită înainte de asta cu patru veacuri, au luat 
hotărîre să ridice un locaş nou dumnezeesc. 

Starea materială a credincioşilor însă este mult 
mai slabă ca să poată suporta spesele de zidire. 
Apelăm deci Ia simţul nobil creştinesc al publi-

Gel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat ca patere electrica. 

X ~ N j « • T " ' maestru de œonu-

uerstenbrein Tamas ̂др"* 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 
magAœnSal, K o l O Z S V á f , DeZSlM. lïï. 21. ™ е і о П 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 
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«ului, Ia ajutorul celor cu îndurare, rugându-i pen-
•tru sprijin, ca astfel să ne vedem realizat sfântul 
«cop. Ministrul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
ne-a dat concesie sub Nr. 134530/1907 a putea co
lectă în acest scop. 11 e u (Lükl), com. Bihor 
p. u. Margita; la 31 Dec. 1907. In numele co
mitetului şi sinodului parohial : ' Teodor Simoc, 
preot gr. o r , preş , Torna Păcală, protopop, Di
mitrie Forgaciu, jade com., Teodor Bosca, epi-
trop I, Arseniu Bogăţian, înv. not. com. par. 

NB. Contribuiriie benevole sä se trimită cel 
pufin până în 1 Iulie 1908 la adresa epitro-
pului I. 

— O statistică e locventă . »Das Wissen 
für A!le< publică următoarele date interesante: 

Olanda are 160 elevi la 1000 de locuitori; EI 
veţia 154, Norvegia 153, Anglia 150, Germani* 
147, Suedia 146, Franţa 143, Austro Ungaria 140, 
Spania 107, Grecia şi Bulgaria câte 96, Roma 
nia 50, iar pe urmă vine Rusia cu mai puţin. 

Bulgaria are o şcoală secundară Ia 150.000 Io 
cititori, Serbia una ia 131.000, Rusia una la 120 
mii, România cam tot ca şi Rusia, Norvegia o 
şcoală secundară la 260.000 locuitori. 

Rusia are o universitate la 13 500.000 locuitori, 
Austria una la 4,280.000, România una la peste 
3 miliojne, Bulgaria una la 3,750.000, Germania 
una la 475.000, Elveţia una Sa 475.000 locuitori. 

La 1000 de recruţi nu ştiu scrie şi ceti: Ser
bia 796, România 690, Rusia 620 Italia 307, Gre
cia 300, Austro-Ungaris 220, Belgia 83, Franţa 
40, Olanda 21, Anglia 10, Elveţia 4,5, Danemarca 
2 Suedia 0.8, Gsrmania 0,4. 

— Cutremur de pământ. In mai multe 
părţi ale oraşului Viena s'su simţit alaltăieri 
noaptea, pe la oreie 11, un cutremur de pământ, 
care a durat 3 secunde. Msi vehement s'a sim
ţit în centrul oraşului «i suburbiile Währing şi 
Döbling. In strada Währinger sgudultura a fost 
işa de puternică, încât în locuinţe s'au mişcat 
mobilele. Oglinzile, icoanele şt alte ornamente 
de pe păreţi au căzut. într'o casă s'a răsturnat 
un leagăn în care dormiau doi copii. 

In orfee, teatre şi circuri au fost întrerupte 
toate reprezentaţiile. De spaimă publicul alerga 
pe străzi, de teamă, că repetându-se cutremurul 
cu şi mai mare putere, să nu fie astupaţi sub 
ruine. 

Cutremurul s'a simţit şi în alte oraşe din jur 
pe o mare îndepărtare. Aşa în Presberg, Lie-
sing şi Salzburg. Aici a fost întreruptă pe un 
timp circulaţia telefonică şi telegrafica. In Ol
denburg cutremurul s'a simţit Miercuri seara, 
deschizându se uşile caselor şi resturnânduse 
mobilele în odăi. In Kismarton s'au prăbuşit 
urioaiele msi multor case. Intre locuitori a fost 
mare panica şi numii târziu au intrat iar iu 
locuinţe. 

— Călătorie în ba lon de là Frankfurt la 
Belgrad. D rul Wegner a plecat cu balonul 
>Z!egler< din Frankfurt pe Main şi, dupăce a 
fâcuî 1200 de chilometri în 25 de ceasuri, s'a 
coborît în apropiere de Belgrad. 

iată cum povesteşte el călătoria : 
>La început am trecut de mai multeori pe dea

supra Mainuîui. Când a înserat, văzurăm sub noi 
munţii Boemiel. S'a tot întunecat mereu. Noi, de 
sus din gondolă, nu ştiam încotro mergem. Din 
când în când luminam cu lămpile nosstre elec
trice. Sub noi nu vedeam nici o viaţă. Ici şi colo 
lumini se zăreau prin ceaţă. Se vede că în cursul 
nopţii un vânt delà Msază-Noapte-răsărit ne mi-
naşe în jos pe lângă munţii Boemiei. Deodată 
văzui sub noi o mare de lumină, erà Viesa. 
Strade largi, în cari erà Viena. Dar nu ne puteam 
orienta. Nu aveam hărţi ale Austro Ungariei. Sbu-
ram cu iuţeală de 80 kltn. pe ceas. Temperatura 
«à de 9 până la 10 sub zero, dar nu ne erà 
frig. Minunile nopţii, tainele singurătăţii lumei 
stelelor. Dimineaţa am trecut a doua oară peste 
graniţa austriaca. La 9 ceasuri am văzut că ne 
«propiem de nişte munţi. 

Neavând lest, ne am coborît*. 
— Muncitori în primejdie. In oraşul Pot-

toni din America mai mulţi muncitori lucrau Ia 
zidirea unui canal. Deodată a năvălit pe cana! o 
cantitate mare de noroi, închizind înăuntru 28 
muncitori. Aceştia au avizat pe cei de afară prin-
tr'un tub vorbitor că sunt încă în viaţa, şi nu 
lis'a întâmplat nimica. E teamă însă că până ce 
se va tăia o nouă cale la afunzime de 350 pi
cioare, muncitorii din canal vor muri de foame, 
ori îi va îneca noroiul. 

— Anglia a durat delà 1896 până în 1907, 
39 de cuirasate, 38 de mcrucişitoare cuirasate, 
26 de crucişătoare aparate, 156 de torpiloare şi 
distrugătoare şi 60 de sub marine. Ziarul >Ob-
servere a dat vestea că guvernul va spori şi mai 
repede lucrările pe viitor, ca să nu ia Germania 
prea înainte. 

— O groaznică catastrofă d e tren s'a în
tâmplat în statul Ohio din America. Două tre
nuri personale s'au ciocnit cu o putere mare, 
omorând peste o sută de călători şi rănind 15. 

— Sirenele . In mijlocul frământărilor în ţară 
şl peste graniţă, învăţaţii francezi găsesc vreme 
să se certe despre Sirene. Ce erau Sirenele : peşte 
ori paseri? 

Schurr arată Sirene sub formă de paseri In 
Horius deliciarum din veacul al XllI-Iea carte cu 
ilustraţii alcătuită după altele de stariţa Herrade 
de Landesberg din Alsacia. 

Solomon Reinach spune că pe vase vechi gre
ceşti e Ulis legat de catarg, iar Sirenele cu ghiare 
de pasere şi cu aripi zboară în jurul Iui. 

Asta nu împiedecă să fie în sculptură şi pic
tură prea destule Sirene cu coadă de peşte. Ba 
chiar şi într'o poveste de Andersen tot aşa este. 

— Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mar* 
importanţă pentru frumsetea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă fetii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ó -
nay Imre şi W a e h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

Felurimi. 
Pescuitul mărgăritarelor face, în fiecare an, 

pustiri uriaşe printre scoici, mai cu samă în Ceylon. 
Din pricins lucrărei nesistematice în căutarea măr
găritarelor, băncile de scoici sărăcesc din an în 
»n repede şi fără folos. Profesorul Dubois, dsla 
universitatea din Lyon, crede că răul se poată 
înlătura cu ajutorul razelor X. Cu ajutorul radio
grafiei se poate află dacă scoica are mărgăritare 
sau ba. Astfel ar deschide numai pe scrie în cari 
sunt mărgăritarele cele mai mari. 

Un inginer american a făcut aparate foarte pu
ternice pentru producerea razelor X şi le-a în
zestrat cu un sistem de rotire care face cu putinţă 
să radiografiera peste 100 de scoici în 15 se
cunde —- va să zică 500 de radiografii pe minut, 
23.000 pe ceas şi 500.000 in 24 ceasuri. 

Delà judecătorii. 
§ Pertractarea monstruosului proces 

delà Cernova se va desbate înaintea tribu
nalului din Rosenberg, în 2 Martie a. c. 
Sunt citaţi 56 acuzaţi şi 98 martori. E de 
prevăzut că pertractarea va ţinea peste o 
săptămână. 

Prezident va fi Chudovszky Oe'za, juzi 
votanţi Vrchovina Qyöző şi Magerle Gyözö, 
jude suplent Nagy András. Acuza va fi 
susţinută de procurorul Belopotoczky Qyula, 
iar apărător va fi dr. Hiller Bernát, adv. 
în Rosenberg. 

* 

In p r o c e s u l d e p r e s ă scrie: >Gazeta Tran
silvaniei* intentat colaboratorului nostru ex
tern, diui Ioan Rodina, pentru poezia publicată 
îa Nr. 161 (1907) al » Gazetei Transilvaniei * şi 
întitulată » Limba noastră*, s'a ţinut pertractarea 
asupra excepţiunilor înaintea senatului de acuză a 
tribunalului din Tâ-gu Mureşului. 

Rezultatul a fost, că tribunalului a dat loc ex
cepţiunilor şi a respins acuza procurorului pe 
temeiul § lui 264 p. i. al procédure! penale, că 
anume poezia încriminată [de procuror pe motiv 
că prin ea autorul ar fi comis delictul de agitaţie, 
nu conţine ^agitaţiune*. 

Procurorul a anunţat recurs contra acestei sen -
tinţe a senatului de acuză. 

Acuzatul Ioan Rodina a fost reprezentat şi 
apărat la pertractarea escepţiuniior de df advocat 
dr. Enea Draia din Târgu Murăşulul. 

Concert, petreceri. 
P e t r e c e r e a d i n H o d o n l , aranjată In 3/16 

Februarie a. c de corul plugarilor români din 
Hodoni a fost o nouă dovadă că acest brav cor 
cu adevărată pricepere a scopului c e i urmăreşte 
îşi împlineşte conştient chemarea sa, căci succe
sul muncei sale a fost perfect ; piesele corale au 
fost cu precisiune executate, solourile cântate de 
voci dulci sonore; sopranul solo atât In »Ne-
gruţa* cât şi în >Doinitorii români* a fost sus
ţinut de corista Alea Cârlea, a cărei dulce voce 
ne-a surprins, o voce plină, ce se observă din 
undulaţiunile ei exacte şi precise. — Tot aşa de 
dulce a cântat solo Pascu Cărăbaş — un bariton 
excelent, — iar în > Doini torii români* basistul 
Dafin Suciu a fost neîntrecut. Piesa «Rusaliile* 
de V. Alexandri, — a fost perfect predată, roiu
rile din această piesă au fost bine interpretate de 
corişti, ţi se părea că-s adevăraţi actori. 

Reuşita acestui concert este a se atribui şi în-
văţătoruini Mihai Iancu. — »Batuta« şi »Călu-
şerul« au fost jucate sub conducerea vătavului 
Tralan Oprea cu tact şi vioiciune. 

Inchiiu dorind ca acest tânăr şi brav cor s i 
facă progrese tot aşa de frumoase şi să se arate 
şi în alte părţi ale Banatului. Nlcolinţlanul. 

• 
— Tinerimea română din Haţeg aranjază bai 

mascat Sâmbătă in 7 Martie st. n. 1908, în sala 
hotelului » Mielul de Aur*. Venitul curat este de
stinat pentru depărţământul »Asociatlunii*. înce
putul la orele 8 sear». 

* 

— Tinerii meseriaşi din Blaj aranjază petre
cere, Sâmbătă ia 29 Februarie st. n. a. c. în sala 
hotelului »Univers*. începutul la 8 ore seara. Ve
nitul curat este destinat reuniunii meseriaşilor 
rom. din loc. In pauză va fi postă umoristică, 
bătaie de confete etc. 

Deschiderea luptei. 
— Prin te lefon. — 

Şedinţa delà 21 c. a Dietei. — Cei 
prezenţi. — Deputaţii naţionalişti. — 

Dizidenţii. — Delà Club. ' 
Budapesta, 21 Februarie. Şedinţa dietei 

se începe la orele 10. Prezidează Justh. Mi
niştri sunt de faţa toţi. Băncile deputaţilor, 
d'asemeni, pline. Galeriile arhipline. 

Dintre naţionalişti sunt de faţă dr. G. 
Popovici, C. Brediceanu, dr. Pop, dr. Vlad, 
dr. Hódja, Kollár, Skiciak, Mrksici, Bella. 

Afară, pe culuoare, mişcare mare. 
La ordinea zilei — anunţă prezidentul 

— este proiectul de lege pentru revizuirea 
regulamentului camerii. 

Dizidenţii Farkasházy, Molnár şi Bo-
zóky iau cuvântul şi discută pe rând pro
cedura biuroului camerii, care a luat delà 
ordinea zilei un proiect de lege şi aşa zi
când prin surprindere l-a înlocuit cu altul \ 
Preşedintele n'avea drept să procedeze ast
fel : El a călcat regulamentul camerii. 

Preşedintele nu se jenează însă de loc 
de cele ce i-se impută, ci enunţă că des
chide discuţia asupra proiectului pus la or
dinea zilei. 

Cel dintâiu vorbeşte dr. Lengyel Zoltán, 
care a vorbit trei ore întregi cu o vervă 
neîntrecută şi combătând guvernul cu mare 
succes. El a spus că revizuirea regulamen
tului dietei este o nouă umilire în faţa 
Vienei, o concesie impusă de sus ! Când 
Tisza a vroit să facă acelaş lucru, actuala 
coaliţie, în frunte cu miniştri actuali a por
nit o luptă desnădăjduită, făcând obstrucţie 
tehnică, rupând până şi scaunul prezidial 
şi băncile din sala dietei, iar ţara întreagă 
au răscolit-o. Măcar că nici Tisza nu pre
tindea mai mult decât cere Andrássy. Atunci 
erà un sacrilegiu ca cineva să se atingă de 
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regulamentul dietei, care eră considerat drept 
garanţie principală a drepturilor naţiunei. 

Ei, ce s'a schimbat d'atunci? 
Numai guvernul, persoanele. 
Ce a fost primejdia atunci, e primejdie 

şi azi. 
Se învoacă însă primejdia croată. 
Asta nu-i decât un pretext, pentru aco

perirea ori scuzarea atentatului pe care-1 în
cearcă actualul guvern. Oare nu e posibil să 
fie în viitor o majoritate slugarnică ? Un 
guvern care să umble în voile Vienei ? Cum 
se vor mai apăra atunci drepturile naţiunei, 
dacă se pune căluş chiar libertăţii cuvântu-
tului şi acţiunei în dietă? 

Se mai invoacă de asemeni primejdia 
naţionalităţilor. Şi aceasta este o apucătură, 
0 perversitate, căci nici odată naţionalităţile 
nu pot fi atât de tari încât să ţină pe loc 
un guvern maghiar care se sprijineşte pe 
naţiune. Şi chiar în timpul din urmă, prin 
activitatea lor în dietă, naţionalităţile n'au 
dat semne că ar intenţiona să poarte o 
luptă de obstrucţionîsm. 

Vorbeşte în genere, conciliant despre na
ţionalităţi şi îşi bate joc în chip crud de 
partidul kossuthist care a devenit mai slu
garnic în sus şi mai tiran în jos decât ori 
care alt guvern de pân'acum. 

Bozóki Árpád de asemeni începe vor 
birea sa bătânduşi joc de »leii« de odi
nioară, deveniţi »szelid szelindek« (câni de 
târlă blânzi) de când s'au încălzit în foto
liile ministeriale şi în slujbe de tot felul. 

Arată că nu s'a adus în dietă nici un 
proiect, care să slujească naţiei, ci numai 
Vienei i-se face pe plac. 

Vorbeşte pe larg despre croaţi şi naţio
nalităţi, arătând că atitudinea acestora nu 
reclamă schimbarea regulamentului dietei. 
Prin invocarea acestor închipuite primejdii 
guvernul maschează o trădare naţională. 
De aceea respinge proiectul şi va lupta îm
potriva lui. 

Şedinţa s'a ridicat Ia orele 2. 
Pe mâne sunt înscrişi să vorbească de

putaţii români. 
Tot mâne e pus la ordinea zilei şi răs

punsul contelui Andrássy Ia interpelarea ce 
1 a adresat dr. Vlad în privinţa abuzurilor 
delà Apóidul mare cu prilejul alegerilor con-
gregaţionale. 

Delà clubul parlamentar. 
— Prin telefon. — 

Budapesta, 21 Februarie. Azi d u p ă a m e a z i 
c l u b u l p a r l a m e n t a r a l n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r ţ i n e 
o n o u ă ş ed in ţ ă . S'a s v o n i t a n u m e , că di
z iden ţ i i v o r d e z a r m a în l u p t ă , n u v o r face 
o b s t r u c ţ i e . Ca s ă n u fie astfel puş i în si
t u a ţ i e d e n e p l ă c u t ă s u r p r i n d e r e , m e m b r i i 
c l u b u l u i n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r a u d e c i s să s e în
s c r i e la c u v â n t to ţ i , s ă c h e m e u r g e n t la 
B u d a p e s t a şl p e ce ice l ipsesc , ca astfel s ă 
ţ i n ă p i e p t şi s ă p o a r t e o l u p t ă e n e r g i c ă . 

P e c u l u a r e l e d ie te i s e v o r b e ş t e ca de
s p r e u n fap t î m p l i n i t c ă în s u s g u v e r n u l 
a o fe r i t c e l e m a i d e s ă v â r ş i t e conces i i , nu
m a i s ă n u fie c o n s t r â n s a ven i cu p r o i e c 
tu l su f rag iu lu i u n i v e r s a l . »Magyar H i r l ap* 
şl s c r i e , că a c e s t p r o i e c t s e va a d u c e in 
d i s c u ţ i e la — t o a m n ă . 

Economie. 
Adunarea generală a institutului de 

credit şi economii »Timisana«. 
Dl Emánuel Ungureanu, In urma decadenţei 

materiale a poporului nostru din Binarul Timi-
şan, datorită lipsei unei bănci româneşti, Ia 19 
Noemvrie 1884 a convocat o conferinţă a inteli 
genţei române din Timişoara şi jur, pentru în
fiinţarea unui Institut de credit şi economii cu 
sediul In Timişoara. La aceasta conferinţă, in faţa 
unui public de 150 persoane devotate cauzelor 
noastre româneşti, s'a pus peatra fundamentaiă 
băncei »Tlmislana«, iar la 1 August 1885 s'au de
schis uşile >TImişanei« cu menirea ca să scoată 
ţărănimea noastră din manile cămătarilor şl delà 
băncile străine. 

In decursul vremllor, sub conduceri agile, trep 
tat desvoltăril fireşti a ori cărui organism, cu no
roc schimbăcios, însă sigur, vedem »Timisiana* 
23 de ani, deci putem zice lJ4 de veac, păşind 
spre scopul propus, spre desvoitarea simţului de 
cruţare şi pentru ajutorarea poporului noslru. In 
ultimii 3 - 4 ani însă, — fără sgomot şi reclam, 
ci bazată pe tăria şi hărnicia sa proprie, condusă 
cu mâni sigure — a luat un avânt extraordinar. 

Fără cruţarea ostenelilor, ci condusă de simţul 
datorinţei, actuala direcţiune şi in special direc 
torul executiv — care cu o rară dibăcie şi ab 
negaţiune conduce destinele acestui institut, — 
văzând greutatea cu care este împreunată con
tactul cu clientela, hotăreşte în 1905 deschiderea 
unei filiale în Baia-Buziaş, iar cu un an mai târ
ziu alta în Timiş-Recaş. Scopul însă nu şi a vă
zut ajuns, ci simţindu-se lipsa unei bănci romá
nt şti în Ciacova, Chlsetheu şl Bucoveţ, »Timi-
sana« fără h ezitare dă mână de ajutor şi înfiin
ţează băncile >Ciacovana< »Chisetetana« şl »Bă-
natana«, fiind acestea afiliate matrei din centru. 

Astfel puse pe baze sigure şi solide, cu re
nume bine stabilit şi meritat ne prezintă bilanţul 
din 1907, în cel mai critic an, din viaţa noastră 
economică de bancă. Analizând poziţiile din bi
lanţ şi comparându-le cu poziţiile anului 1906, 
vom avea un tablou mult vorbitor. 

Poziţia cea mai frumoasă, care în prima linie 
contribuie Ia consolidarea ori şi cărui institut 
este stocul efectelor lombardabile, cifrată cu 544 
mii 766 cor. o sumă care numai la 1 — 2 bănci 
de ale noastre putem vedea. Hârtiile de valoare 
lombardabile sunt scutul fiecărei bănci, şi numai 
astfel va putea conta la încrederea de sus şi de 
jos, dacă vor şti conducătorii să ţină în consec
venţă averea proprie cu averea dată pentru ad
ministrare. Aceasta împrejurare şi mobilitatea ca
pitalelor e motivul bine priceput, că direcţiunea 
»Timlsanei« a urcat aproape cu Щ de milion 
stocul efectelor iombardabiie pentru suma depu
nerilor de 2.570,088 cor. Deci 21 proc. a de 
punerilor. 

La escont vedem un minus de 128 mii cor. 
Descreşterea aceasta a escontului atribuită crizei 
generale, o balansează însă creşterea împrumu
turilor hipotecare cu aproape 300 mii cor. având 
starea de 1,830.04668 cor. şi a împrumuturilor 
cambiale hipotecare cu peste 170 mii cor. având 
starea de 984.116 cor. 

Dovada încrederei şi a bunei reputaţiuni de 
care se bucură »Timisana« este însă starea de 
punerilor, cart în anul expirat — cu toată lipsa 
de numărar şi a recoltei slabe — s'or urcat cu 
suma de 200 mii cor. ajungând cifra de 2 mii. 
570,088'54 cor. Ţin aci să amintesc, că în ulti
mii 3—4 ani, când actuala conducere a venit în 
fruntea institutului, depunerile s'or urcat cu suma 
de 1.225 mii cor., deci tocmai du piu. 

Circulaţiunea totală a fost de 64 milioane, cu 
14 milioane mai muH ca în anul trecut, iar to
talul activelor 5,996.654*57 cor. cu 700 mii mai 
mult ca în anul precedent. 

Adunarea generală, mai bine zis, serbarea muncei 
rodnice s'a ţinut itt 19 crt. sub prezidiul dlui P. 
Ionaşiu, vicepreşedintele direcţiunii, fiind prezenţi 
41 acţionari cu 454 acţii şi 164 voturi. 

Fiind raportul direcţiunii şi al comitetului de 
supraveghere tipărit şi împărţit acţionarilor, se 

priveşte de cetit şi se Ia Ia cunoştinţă dând iul 
direcţiunii cât şi comitetului de supraveghere ab
solutoriul cuvenit pe anul 1907, iar profitul de 
cor. 105.352.64, — cu 20 mii mai mult ca to 
anul trecut — se împarte cum urmează: 

Dlvidendă cor. 42000 adecă 14 cor. de acţie. 
Fondului de rezervă cor. 34000 ajungând ast

fel cifra de 200.000 cor. 
Fondului de penziune cor. 6000 — documen

tând interesul ce I poartă pentru asigurarea sorţii 
funcţionarilor săi. 

Pentru tantiema direcţiunei, comitetului de su
praveghere, directorului executiv şi funcţionarilor 
13874.52. Pentru scopuri de binefacere 3000 cor. 
Iar restul de 6477.71 cor. s'a transpus In contul 
venitului anului 1908. 

Purcedându se la alegerea a 2 membrii în di
recţiune, d-nii loan Theodorovlts şi Nie. Gher-
dan se realeg in direcţiune cu totalitatea voturi
lor pe un nou period de 6 ani. 

Mulţumindu se şi votându-se laudă protocolari 
directorului executiv şi corpului funcţionarilor 
pentru frumoasele rezultate obţinute, adunarea 
generală se închee Ia ЮЩ ore. 

Prin muncă cinstită >Tlmişana< şi-a eluptat Intre 
băncile noastre Ioc de frunte, Iar aici în Tini 
şoara a devenit bancă de model. Cinste şi onoire 
Ii- se cuvine conducătorilor, şi în special trebue 
să aducem prinosul mulţumite! noastre valoro
sului director executiv, pentru zelul şi munca si 
neobositoare. 

Dee Dumnezeu caş! in anul acesta tot astfel 
de rezultate să producă şi să vedem pe toţi ro
mânii din Banatul Timişan grupaţi in jurul >Ti
mi şanei* ca s'o ridicăm şi s'o întărim tot mat 
mult, ca astfel să ne fie la toţi, o cetate naţio
nală puternică. Un acţionar. 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta 
Budapesta, 21 Febr. 1903 

INCHEEREA 1» i ORA i 
Orăn o» Apr. 1908 (100 klg.) 23-02—23-04 
Secată pe Apr. ' 20 20—2022 
Ovăs pe Apr. 15-44-15-46 
Cncnres pe Mai 1008 13-30—13 32 

INCHEEREA la 4 ORE ( 

Orăn pe Apr. 2 3 . 1 0 - 2 3 1 2 
Secară pe Apr. 20-32-20-34 
Ovăi pe Apr. 15-46-15*48 
Cncuraz pe Malu 1908 13-32-13.34 

BIBLIOGRAFIE. 
» Viaţa Românească* nrui 1, anul III, are ur

mătorul sumar : 
Mihail Sadoveanu, Duduia Margareta. Oda-

vian Goga, Fior (versuri). A. Phiiippide, Cum 
se apară specialistul român. A. Vlahuţă, Drep
tate (versuri). William Ritter, Frescurile delà 
Wiesbaden. St. O. Iosif, Tannhäuser (sfârşit), 
C. Stere, Socialdemocretism sau poporanism? 
(Cap. V, Situaţia politică şi problema democra
tismului în România). G. Coşbuc, Nucul (ver
suri). Jean Bart, Datorii uitate. Al. Tzigara Şl 
murcaş, Cronica artistică. (Suntem vrednici de un 
muzeu naţional ?) cu ilustraţii. C. S. Cronica in
ternă. (Mizeria ţărănimii şi repartizarea proprie
tăţii.) A. Mirea, O k i d o s c o p : Glasul lui Mem-
non. — Neurastenie. — Problemă. - Sirnoolism. 
— Homarul (Versuri). S. Secula, Viaţa româ
nească în Ardeal. (Gimnaziul românilor din gra
niţa bănăţeană). Ion Qramsdă, Viaţa româneasci 
in Bucovina. (Societatea arheologica română din 
Cernăuţi). P. Nicanor & Co. Misceilanea. Re
cenzii. — Revista revistelor. — Varietăţi. — Miş
carea intelectuala în străinătate. — B bliografie, 
» Viaţa Româneasca* apare iunar cu aproximativ 
150 de pagini. Abonamentul pentru AustroUn-
garia : un an 15 cor., jumătate de an 7 cor. 5C 
bani. Numărul 2 cor. 

Redtc ţ ia : Str. Română 4. — Administraţia Str. 
Carp 6 in laşi. 

Redactor responsabil l o a n N. Iova. 
Editor proprietar G e o r g e Nlch ln . 

Toate damele se facideal de frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI- IDEAL 
care adevereşte nenumăratele crisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r ă r o ş a ţ a feţei, 
pistruile, pe te le d e ficat ştoate necurăţeniile pielei. 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a 
c u r a t a , f r a g e d a , c a t i f e l a t a ş i f i n a ! 
De aceea vă rugăm ca Ia comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. 

S e c a p ă t ă n u m a i la î n s u ş i f a b r i c a n t u l : 

KUDAR LAJOS
 s™lláAXi?-ni-

= 1 borcan de crema Ideal 1 cor. = 

Pudra Ideal 1 cor. Săpun Ideal 70 fii. 

Comand e le prin pos tă s e s a t i s f a c repede ş i punctual. 
Prep aratele medicale şi chemice an fost premiate in expoziţia li-

gienicä internaţională din 1879 cn medalia de aur, ca crucea de mitai 
francezi şi cn diploma de distincţie. 
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CONCURS. 
Şomeşana» institut de credit şi economii 

societate pe acţii în Dés publică concurs 
pentru ocuparea unui post de practicant cu 
terminul de 10 Martie 1908. 

Salar anual la început 720 Cor. iar la 
caz dacă aplicatul va da probe de capa
citate şi diliginţă i-se va îmbunătăţi salarul 
în timp scurt. 

La acest post numai acei indivizi pot 
concura, cari sunt absoluţi de şcoala co
mercială superioara (cu maturitate) şi posed 
perfect pe lângă limba maternă şi limbile 
germană şi maghiară. 

Rugarea este a se scrie cu mâna proprie 
a concurentului. 

Postul trebue ocupat după denumire 
imediat. 

D é s la 15 Februarie 1908. 

Direcţiunea. 

Caut un păcurar 
la 250 oi. Să ştie găti o brânză bună. 
Poate să aibă 100 or proprii. Moşia mea 
se află în Kreszta Ménes, comitatul Ara
dului. Ofertele sunt a se trimite lui Ioan 
Urs de Margina, Sibiiu (Nagyszeben) 
sau la administraţia «Tribunei» Arad. 

Caut un zidar român 
om solid, lucrător bun, fără diplomă, care 
mi-ar puteà edifica o casă de peatră cu 3 
chilii în comuna Kreszta Ménes, comitatul 
Arad. Ofertele sunt a se trimite la Ioan 
Urs de Margina în Sibiiu (Nagyszeben) 
sau la administraţia «Tribunei», Arad. 

De v î n z a r e ! 
La subscrisul sunt de vînzare 9000 

spete din lemn de stejar cu 100 Cor. miia, 
loco gara Szászsebes. 

NICOLAE RECHITAN. 
comerciant (Szúszcsor). 

8 Szatmáry Mihály 
M E Ş T E R D E CAZANE 

Szeged, strada Pille nr. 25. 

întreprindere atât în loc cât şi în pro

vincie tot felul d e r e p a r ă r i d e j î a z a n e , 

m a ş i n i ş i l o e o m o b i l e l a m o a r e d e 

a b u r i ş i f a b r i c i d e s p i r t . Aceste le 

efeptueşte cu preturi favorabile şi pe 

lângă garantie. 

La chemare prin 
scris, vin în per
soană ori şi unde. 

• • • • • • • • • • • • • • 

І Heinrich 
Antreprenor d e zidirea mo

rilor în 

H ă UJVERBÁSZ Nr. 159. W 

Ofere produsul manilor sale 

pentru 

mori sistem cilindric, 
şi primeşte 

a r a n g e a r e a c o m p l e c t ă 

~ a m o r i l o r . = = = = = 

-40 după cel mai nou sistem Werner. 

Şcripet de cilindre, maşine de 

gris, tarar, precum şi orce mon

tare a acestora tot după cel mai 

nou sistem. 

Se primeşte şi ori-ce recon
strucţie cu preţuri ieftine şi 
seviciu solid. 

Corespondenţa in limba română. 
In lumea întreagă cele mai bane 
maşini de cusut şi biciclete Diirkopp, 
precum şi cele mai bune maşini eco-, 
nomice le transportăm cu plătiri în 
rate mici lunare sau treilunare. In 
care comună vom avea cel puţin 6 
cumperători, acolo croitul şi cusutul 
femeesc în cursuri de 30 d e zile îl 
dăm gratuit, cumpărătorii vor fi îns-

traaţi pe deplin. 

C o r e s p o n d e n ţ ă î n l i m b a r o m â n ă . 
£a dorinţă trimitem carte de preţuri. 

Fischer Gyula és fiai, 
Maros-Vásárh ely. 

Urmaşul lui Bumbera Imre 

B U M 0 E R A I S T V Á N 
c r o i t o r preoţesc ş i civil . • Furnis . preoţesc din loc . 

O r a d e a - m a r e . ( N a g y v á r a d ) 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 

preoţi că mi-am sosit pentru sesonul de 
toamnă ş i iarnă postavurile negre, cari îşi 
păstrează coloarea ş i le ţin în magazinul 
meu bine asortat, pentru comandele din 
provincie ajunge o reverendă de model, sau 
o haină, la dorinţă mă duc ori unde cu 
plăcere pe cheltuiala-mi proprie. 

i o t asemenea ţin în magazin postavurile 
eele mai noui ş i moderne din patrie, fran
ceze ş i engleze pentru tot felul de pardesie 
şi paltoane de iarnă. 

355/1908. tk. sz. 

Árverési hirdetményi-kivonat. 
A máriaradnai k i r . járásbíróság mint telek

könyvi hatóság közhitre tes?i, hogy Petrán So-
fron rossiai lakos végrehajtónak Mocz Tranda
fir és ne j e , Dalka Mária, rossiai lakos végre
hajtást szenvedők elleni 122 k o r . 45 fillér, köl
tség t ő ke követelés és járulékai iránti végrehaj
tási ügyében a m. radnai k i járásbíróság terü
letén levő a Rossia községben fekvő a rossiai 
83. sz tjkönyben A I . 16—44. sorsz. 724. 725. 
726. 2681. 2682. 3081. 3082. 3083. 3084. 3085. 
3141. 3142. 3143. 3884. 3914. 3964. 3972.4020. 
4353- 504I- 5042. 5272. 5609. 5660. 5661. 2125. 
2126.312543126. 3127. hrsz. ingatlanokra, valamint 
a z e z z e k után jàro A.I. 46. 47. sorsz erdő é s 
legelő járandóságra egészben a z árverést 680 
kor. — fillérben e z e n n e l megállapított kikiál
tási árban elrendelte és hogy a fentebb meg
jelölt ingatlanokra a z 1908. év i április hó 3 
napján d . e . r í órakor Rossia községházához 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak. 

Á r v e r e z n i szándékozók tartoznak io ° / 0 át kész 
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és 1881. évi no
v e m b e r hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-
min iszteri rendelet 8. § - b a n kijelölt óvadékképes 
é r t é k papírban a kiküldött kezében letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170, §-a értelmében 

bánatpénz l e k a bíró iágoá e lö íges elhsly;-
*zeséröl kiállított szabályszerű elismervényt á t -
szolgáltatin. 

M. r a d n a , 1908. évi január 17-én. 
Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

Nyisztor , 
albiró. 

159/1908. végrh. szám. 

Á r v e r é s i h i r d e t m é n y . 

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t . -cz . 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a m. radnai kir. járásbíróságnak 1907. évi 
6473. száma végzése következtében Dr. Márta 
Sándor ügyvéd által képviselt Vasetz Pál javára 
Lunics Péter ellen 119 K. 40 f. s jár. erejéig 
1908. é v i január h ó 17-én foganatosított kielégí
tés végrehajtás utján lefoglalt és 953 kor. —fill.-re 
becsült következő ingóságok, u. m.: szabadrende
zési tárgyak пуііѵапоз агѵегезеп eladatnak. 

Mely árverésnek a borosjenöi kir. járásbíróság 
1907-ik évi 830/2. számú végzése folytán 119 
kor. 40 fill. tőkekövetelés, ез eddig összesen 54 
kor. 30 fillérben bíróilag már megállapított, költ
ségek erejéig, Apátiban adóa lakásán leendő 
megtartására 
1908. évi március h ó 3 ik napjának délu

tán 1 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy a z érintett ingóságok a z 1881. évi LX. t . - c z . 
107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben a z elárverezendő ingóságokat má
sok is le ез felüifoglaitatták ез azokra kielégítési' 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t - c z . 120. §. értelmében ezek javára is el
rendeltetik. 

Kelt Bjenő, 1908 évi február hó 15 napján. 
Nagy, 

kir. bir. végrehajtó. 

O rugare modestă, care nu và costá nici 
o oboseală, dar administraţiei ziarului nostru 
poate fi de mare folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat public că la 
cererea preţurilor curente sau la ori ce cerere 
sau cumpărare să se provace că adresa firmei a 
cetit-o în Tribuna. 
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Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEx GENERALE DE A-
SIGTJRARE MUTUALE SIBIENE 

„ T p A Î I S S Y i V A W A " 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caras-Severtn, Tmiţ 
ci Torontai, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunl: 

1. In гашпі тіеШ: capitale en termin flos, rente, 
•estre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feoiorl, 
pe o u de moarte, apese de înmormântare. Aceste din 
arma deia 60—500 eor. se plătesc la moment In zinn 
morţii întâmplate; 

2. I» ramul focului: clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte de câmp 8. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine 
rec viei te g. a. prin spargere ; 

4. Contra grindine! : grau, secară, ori, oucurua 
ovës, via (vlnea), plante industriale: cânepă, In, himeî 
nutreţuri, tabao a. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agentnrele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

Agentura 
principală 9-> T R A N S S Y L V A N I A " In Arad 

Strada Sgéoheayi иг. 1. — Telefon ar. 899. 
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Asigurat contra griiidineî: cucuruzul 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economia ! 

Filială înT.-Recaş . Filială în Buziaş. 

Expos i turä In Toracul-mic . 

99 TIMISIAM" 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul Întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Fond de réserva Cor. 200 000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/ьчь, după depuneri peste 
2 0 0 0 0 cor. cu abzicere de 9 0 zile 5о/ь in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 5 0 0 0 cor. s e po t ridica şl s e plă 
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări s e po t face 

pe cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

Unde să cumpere omul cele mai ieftine, mai bune şi mai fine 

Фг ЦцгЩей 

FRANCISC RILL, oroloţer 
S i t o i î u , j s t r . C i s s n a d i e i n r . 1 6 . 

R e p a r a t u r i să fac i e f t i n , şi p r o m p t . 

1 Oroloage, 
ţvikeri, 

ochelari, 
lanţuri de 
oroloage 
din aur, 
argint şi 

nichel 
pentru 

strapaţe, 

B ă n c i 
de şcoa lă 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cn două lo
curi de~şezut _ 
Patent Pfarer I. Konnerth acestea au un pult tare, distanţă mini
mală, călimar de cerneală portativ, şi un sistem simplu de întors banca, 
prin ce e uşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda în şapte mă
rimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sunt în atelierul 
de măsar al lui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 5 3 . Wilhelm Connerth. 

Atenţiune î Atenţiune ! 

Slăbit şi ostenit e fiecare lucrător, care în zile călduroase îşi 
astâmpără setea cu vin, rachiu sau bere. 

GU V O Î e d e l u c r u ş i C U p u t e r e î n s ă rămâne fiecare, care 
foloseşte ca astâmpărător de sete un pocal rece de cafeiu »Enrilo«. L 1 

Fertura aceasta »Enrilo« se pregăteşte foarte simplu. 
lai la un litru de apă cam 2 linguriţe de cafeiu pline — 10 grame: 

înlocuitor de cafeiu Enrilo a lui Franck, îl laşi să fearbă bine 5 minute, (ia 
primul clocot îl mesteci odată :) şi'l laşi 3 minute apoi să se aşeze, torni apoi 
fertura limpezită, pui ceva zahăr şi'l laşi (într'un vas cu apă rece sau ghiaţă) 
să se răcească. 

Un litru de cafeiu de acesta gustos »Enrilo« vine cu za
hărul dinpreună numai pe §65T 3 f x l e r i . ~ Я Щ 

Pentru lucrătorul »Enrilo« aceasta ca astâmpărător de sete faţă 
de vin şi de bere e o cruţare însemnată la săptămână. 

Cu lapte formează cafeiul »Enrilo« un dejun şi o cină foarte bună. 
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z Sándor 
c i a s o r n i c a r ş i g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
l â n g ă e d i f i c i u l t e a t r u l u i v e c h i u . 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zî, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

o 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


